P.Ildabres E.S. O Solucionario.

P.Iabres E.S.O Solucionario.

[ (2001) OCTUBRE

1. Coloca en cada una de las definiciones el concepto correspondiente. Las respuestas adecuadas las
encontrards en el listado de palabras que tienes en el recuadro.
Diéxido De Carbono, Diéxido De Azufre, Gaseoso, Sélido, Reflexién, Refraccidn,
Calérica, Renovable, Temperatura, No Renovable, Fuerza

a) El carbén y los derivados del petréleo contienen S (Azufre) que al quemarse
produce SO2, sustancia responsable de la “lluvia dcida”. Este gas se denomina
DIOXIDO DE AZUFRE.

b) Cuando una onda choca con una superficie lisa y no la atraviesa, sino que rebota,
el fenémeno se denomina REFLEXION.

c) Dos cuerpos se encuentran en equilibrio térmico cuando ambos tienen igual
TEMPERATURA.

d) Una sustancia en estado GASEOSO se comprime con gran facilidad.

2. Al retirar el coche del aparcamiento, el conductor encuentra un vehiculo en segunda fila que le
impide el paso. Para poder salir lo empuja desplazdndolo 4 metros de su posicion inicial.

a) Completa los términos que faltan en la siguiente afirmacién:

La energia quimica (interna) del cuerpo del conductor se transforma en energia
MECANICA, aunque hay una pérdida debida al ROZAMIENTO con el suelo.

b) Calcula el trabajo realizado si la fuerza con la que se ha empujado es de 30 N.
Datos: F = 30N y AX= 4 metros

Trabajo= F X AX
Trabajo=30 newtonsX4 metros
Trabajo=120 julios
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3. ¢Cual serd la intensidad de una corriente eléctrica de 2 OO de resistencia y 12 V de tension?
(Recuerda: la tensién se mide en voltios y la intensidad en amperios).

Datos: R = 2 Q y V=12 voltios

|= — =6 amperios
2 pert

La intensidad de la corriente es igual a 6 amperios

4. La siguviente grafica adjunta describe el movimiento de un cuerpo.
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Se trata de una grafica ESPACIO-TIEMPO, de un cuerpo que lleva un Movimiento
Rectilineo Uniforme, es decir, que durante su desplazamiento SIEMPRE recorre el mismo
espacio en el mismo tiempo y su aceleracién es de 0 m/s2.

a) Calcula el espacio recorrido en 10 segundos.
Datos: Tomamos los datos unidos en las coordenadas de la grdfica: e = 20 my t =

5seg.
e
V=-
t
20
V=— =4
5 m/s

La velocidad que lleva durante todo el trayecto es de 4m/s, puesto que en los
Movimientos Rectilineos Uniformes la velocidad es constante.

Para calcular el espacio, utilizaremos la siguiente ecuacién:
e=eytv.t

e=0 +4 .10 seg

e=40 metros.
Espacio recorrido en 10 segundos a una velocidad de 4 m/s es de 40 metros
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5. La grafica adjunta corresponde al calentamiento de una sustancia, inicialmente en estado sélido.
En ella se representa la variacion de la temperatura de dicha sustancia en funcion del tiempo.

L(C)

80 y D

liquido

12 Ay

2 4 6 8 tie'mpo (min)
solido

Responde a las siguientes cuestiones:

a) La temperatura de fusién de la sustancia es de 12 °C.

b) En el intervalo entre 2 y 4 minutos se produce la FUSION.
c) Esta sustancia, a 21°C, estd en estado LiQuiDoO.

d) 80°C es la temperatura de EBULLICION.

Y Ve e

{e (2002) JUNIO

1. Explica qué son energias renovables y no renovables, especificando ventajas e inconvenientes de
cada tipo. Cita dos ejemplos de cada uno.

= Energias renovables: se renuevan naturalmente con cardcter inagotable. Tenemos:

e Energia hidroeléctrica: Aprovecha la fuerza producida al hacer caer el agua
embalsada que es capaz de mover turbinas generadoras de electricidad.

e Energia geotérmica: se aprovecha el calor interno que sale de la tierra a la
superficie. Lo hace a través de los géiseres (surtidores de origen volcdnico de agua
caliente y vapor de agua), fuentes termales y fumarolas (pequefias chimeneas
volcdnicas que emiten gases a altas temperaturas). Se usa para la calefaccién, agua
caliente y electricidad.

= Energias no renovables: se encuentran en la naturaleza en una cantidad limitada
y pueden llegar a agotarse. Tenemos:

e Carbén: combustible o energia fésil que procede de la descomposicion de materia
orgdnica (al igual que el gas natural, y el petréleo). Por a su alto poder calorifico
tiene un gran uso tanto industrial, en transporte, doméstico y para producir energia
eléctrica.

e Petréleo: combustible o energia fésil que se localiza en grandes bolsas bajo la
superficie de la Tierra. Tras pasar por las refinerias se obtienen gasolinas, gasdleos,
alquitrdn... Los mayores paises productores son Arabia Saudi, Irdn, Irak, Kuwait,
Venezuela... la mayoria de estos paises forman parte de la OPEP (Organizaciéon de
Paises Exportadores de Petréleo)
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2. Un motorista que viaja a 20 m/s disminuye su velocidad a razén de 3 m/s cada segundo.

a) ¢Cudl es su aceleracion?
Datos: Vo= 20 m/s, Vi= 3 m/syt = 1 seg.

_ V-V
ot

a

3-20
a= ]—Z -17 m/s?

La ACELERACION es negativa (-17 m/s2) porque el motorista va disminuyendo la
velocidad.
b) ¢Cudntos metros recorre hasta que se para?

! 2
e =Vgy.t+ —.a.t
2

1 7
e=20.1 +2—.(-17). 12= 20+ (T>=20-8,5=11,5mefros

Espacio recorrido hasta que se para es de 11, 5 metros.

3. a) Escribe la palabra que falta en cada frase. Encontraras el término adecuado en el recuadro
siguiente.

Masa, Renovables, Newton, Kilogramo, Cero, Gramo, No Renovables, Peso, Fuerza,
Calor, Temperatura, Joule, Atractivo, Repulsivo

a) La cantidad de materia de un cuerpo es su MASA vy la fuerza con la que la Tierra
lo atrae su PESO.

b) La energia transferida entre dos cuerpos que estdn a distinta temperatura se
denomina TEMPERATURA.

c) Entre dos cargas eléctricas del mismo signo se establece una pareja de fuerzas de
cardacter REPULSIVO.

b) Representa la marcha de los rayos al reflejarse en la siguiente superficie:

Cuando una onda choca con una superficie lisa y no la atraviesa, sino que rebota, el
fenémeno se denomina REFLEXION.

4. Escribe, en el recuadro sitvado junto a cada concepto, la letra de la definicion que le
corresponde:

1. Simbolo: Representaciéon de un elemento quimico.

2, Elemento: Sustancia que no se puede descomponer por ningin procedimiento.

3. Compuesto: Sustancia que se puede descomponer por el calor o la electricidad.

4. Transformacion fisica: Transformacion que no altera la naturaleza de una sustancia.
5. Reactivos: Sustancias que desaparecen en una reaccion.
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5. El circuito de la figura adjunta tiene un generador de 12 V y dos hombillas de 2 Q de
resistencia. Calcula la intensidad de la corriente que pasa por cada resistencia.

Datos: V=12vvy R=2Q
| , 12V v o2 |
L l, = R 2 = 6 amperios
Q
- V_ 12 e ‘
2= 3T 5 T amperios
2Q
liotq = Iy + I, = 6+6 =12 amperios.
La Intensidad total del circuito es de 12 amperios.

K

{o (2002) OCTUBRE

1. Escribe la palabra que falta en cada frase. Encontraras el término adecuado en el recvadro
siguiente.

Masa, Renovables, Newton, Kilogramo, Cero, Gramo, No Renovables, Peso,
Fuerza, Calor, Temperatura, Joule, Atractivo, Repulsivo, Metro.

a) El Primer Principio de la Dindmica afirma que “Todo cuerpo continda en su estado
de reposo o movimiento rectilineo uniforme, a no ser que sobre el actte una FUERZA.
b) La unidad de fuerza en el Sistema Internacional es el NEWTON.

c) Los recursos energéticos fésiles (petréleo, gas natural, carbén) y el uranio
constituyen el grupo de las energias NO RENOVABLES ya que sus reservas son
limitadas.

d) La unidad de masa en el Sistema Internacional es el KILOGRAMO, mientras que la
de longitud es el METRO.

2. a) Enuncia el Principio de Conservacion de la Energia.

El Principio de Conservacién de la Energia dice que la cantidad total de Energia que
hay en el Universo es siempre la misma.

Esto es posible porque la Energia se TRANSMITE de unos cuerpos a otros, se
TRANSFORMA de un tipo de energia en otro tipo diferente y se CONSERVA, ya que
sin tener en cuenta posibles pérdidas, la energia total del principio y del final es la
misma.

b) Suponiendo que un esquiador se desliza por una pista de esqui, ¢qué tipo de
transformaciones energéticas se habrdn producido en el descenso?

El esquiador tiene una Energia Cinética, que es aquella que tiene el cuerpo en
movimiento, por el hecho de moverse y Energia Potencial Gravitatoria.

’::z:use"\:



P.Ildabres E.S. O Solucionario.

3. Un cuerpo cae, sin rozamiento con el aire, hacia el suelo. Como ya sabes, su aceleracion es de
9,8 m/s2. Si su velocidad inicial es cero. ¢Cudl es su velocidad al cabo de 3 segundos?

Datos: a= 9, 8 m/s2,t = 3seg, Vi = Om/s

_ Ve-V
a t

a

ve- 0
9,8 m/s? = ! =

3seg

9,8 m/s? . 3seg = V;

Vi=29,4m/s.

Velocidad a los 3 sequndos es de 29, 4 m/s.

4. Completa los términos que faltan en las siguientes expresiones:

a) La temperatura que marca un termémetro cuando un sélido pasa al estado liquido
se llama temperatura de FUSION.

b) Durante el intervalo de tiempo que dura un cambio de estado, la temperatura
permanece CONSTANTE.

c) El cambio de estado de sélido a gas se denomina SUBLIMACION.

d) El procedimiento para separar agua y aceite, basado en su diferente DENSIDAD
es la DECANTACION.

5. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) La materia estd formada por dtomos. VERDADERO

b) La masa del protén es mucho menor que la del electrén. FALSO

c) La masa del dtomo estd concentrada, casi en su totalidad, en el ndcleo.
VERDADERO

d) El nimero atémico de un elemento es igual al nimero de protones que tiene su
nicleo. VERDADERO

e) El dtomo que pierde electrones se denomina protén. FALSO

6. La bombilla de un flexo lleva la siguiente descripcion: 60 W - 220 V. Calcula la intensidad que
circula por ella cuando se conecta a 220 V.

Datos: P= 60W y V = 220V

P=V.I

60w =220v.I| =

| = —— =0, 273 amperios
220

La intensidad que circula por la bombilla es de 0,273 amperios

TR
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(2003) JUNIO

1. La grafica de la figura siguiente representa el movimiento de un cuerpo durante 10 segundos.

s {m) 17

D t {s)
-1 A 1 2 3 4 5 6 ? 8 9 18 11

a) Describe el movimiento en los tres tramos AB, BC y CD que se distinguen en la
grafica.

= TRAMO AB: en este primer tramo, el cuerpo avanza é6 metros en 3 segundos, con
un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME.

= TRAMO BC: en el segundo tramo, el cuerpo estd parado durante 2 segundos, no
cambia de posiciéon en el transcurso del tiempo.

= TRAMO CD: en el tercer tramo de 5 segundos, el cuerpo comienza el retroceso
hacia el origen recorriendo 6 metros con un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME.

b) Calcula la velocidad del mévil en cada uno de los tres tramos.
TRAMO AB — Datos: e= 6 metros y t = 3 segundos.

e 6
V= ? = 5 =2 m/s
TRAMO BC — Datos: e= O metros y t = 2 segundos.
e O
V= ? = 5 =0 m/s
TRAMO CD — Datos: e= 5 metros y t = 5 segundos.
e 5
V= ? = E =1 m/s

2. Completa la siguiente tabla:

a) SOLIDOS: no se comprimen y no fluyen, volumen fijo y forma fija. Ejemplo: Hielo.
b) LIQUIDOS: no se comprimen, pero si fluyen. Tienen volumen y forma variable. Se
adaptan al recipiente que los contenga. Ejemplo: el agua.

c) GAS: se comprimen con facilidad y fluyen. Tienen forma y volumen variable.
Ejemplo: vapor de agua.
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3. Indica el efecto que produce una fuerza sobre un objeto en movimiento si:

‘ a) Actia en la misma direccion y sentido de la velocidad

Fuerza neta

Se produce MR UA

b) ActUa en la misma direccion y sentido opuesto a la velocidad.

Suﬂ-Mnﬁ:ln

Fuerza neta

Se produce MRUR.

Sentido del raento

’Jﬁ

Se produce movimiento circular

c) Actia perpendicularmente a la velocidad

Si la fuerza neta se aplica o actia sobre el cuerpo en el mismo
sentido del movimiento, la VELOCIDAD AUMENTA y se produce
aceleracion, es decir, un MOVIMIENTO RECTLILINEO
UNIFORMEMENTE ACELERADO (M.R.U.A).

Si la fuerza neta se aplica o actia sobre el cuerpo en el sentido
contrario del movimiento, la VELOCIDAD DISMINUYE y se produce
una aceleracién NEGATIVA, es decir, un MOVIMIENTO RECTLILINEO
UNIFORMEMENTE RETARDADO (M.R.U.R).

Si la fuerza Neta actia en direcciéon perpendicular, tiene lugar un
cambio en la direccién de la velocidad, la trayectoria ya no es
rectilinea, se produce un MOVIMIENTO CIRCULAR.

4. Calcula la resistencia del siguiente dispositivo: una tostadora eléctrica de pan por la que pasa
una intensidad de 3 A cuando esta conectada a la red de 220 V.

Datos: =3 AyV =220v

\'
R

220
3= T — 3.R=220

220 —
R= 3 =73, 33

La resistencia del dispositivo es de 73, 33 Q

5. Una familia usa los electrodomésticos seiialados en la tabla adjunta durante las horas que se
indican, en el tfranscurso de una semana.

’:'zyuse"\:

Aparato Potencia W Potencia KW Horas
Bombilla 60 0,06 Kw-h 30
Lavadora 3.000 3 Kw-h 3
Plancha 2.000 2 Kw-h 1
Radio 20 0,02 Kw-h 5
Televisidon 300 0,3 Kw-h 10
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E=P.t
E=0,06 kw . 30 h=1, 8 kw-h

La bombilla consume 1, 8 kw-h 30 horas enchufada.

E=P.t
E=3 kw . 3 h=9 kw-h

La lavadora consume 2 kw-h enchufada durante 3 horas

E=P.t
E=2kw .1 h=2kw-h

La plancha consume 2 kw-h durante una hora

E=p . T
s E= 0,02 kw .5 h=0,1 kw-h
V=0

La radio consume 0, 1 kw-h durante 5 horas.

\/ E=P.T

E=0,3 kw. 10 h=3 kw-h
La televisidn consume 3 kw-h durante 10 horas.

= Energia Total consumida en una semana:
Ei= 1, 8 kw-h+ 9 kw-h + 2 kw-h + 0,1 kw-h + 3 kw-h= 15, 9 kw-h

total —

= Energia Total consumida en un mes de 30 dias:
Eiott= 15, 2 kw-h . 30 dias = 477 kw-h

total —

6. La decantacion es un método que sirve para separar un sélido de un liquido y la cristalizacion
para separar un sélido disuelto en un liquido. El primero se basa en la diferencia de densidad y la
segunda en la distinta volatilidad. Explica como separarias la siguiente mezcla: agua, arena y sal
comin.

Primero separariamos el agua salada y la arena mediante la filtraciéon, quedando la
arena en el papel de filtro. Después calentariamos la mezcla de sal mds agua de
forma que el agua cuando llega a los 100 grados °C empieza a evaporarse y la sal
disuelta se quedard en forma de pequenos cristales. A este proceso se le conoce como
Cristalizacién.

7. Completa las siguvientes frases:

a) Las fuentes de energia se pueden clasificar en RENOVABLES y NO RENOVABLES.
b) Las centrales HIDROELECTRICAS utilizan la energia potencial gravitatoria del

agua.
¢) La energia térmica procedente del NUCLEO de la Tierra se denomina energia
GEOTERMICA.
d) Los paneles solares utilizan la energia SOLAR para CALENTAR el agua.
g et e
9
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1. Un conductor recorre 600 km en 5 horas. ¢{Qué velocidad media ha llevado el coche en su
trayecto?

Datos: e = 600 km y t = 5 horas

e 600
V=—-=—— =120 km/h
t 5

La velocidad media, es decir, la velocidad que ha llevado a lo largo de todo el
trayecto es de 120 km/h.

2. Las grdaficas A y B de la figura siguiente representan los movimientos de dos coches que recorren
una misma trayectoria rectilinea, entre puntos distintos y en sentidos contrarios.

s {m)
. 160

158
148
138

.{ZB B’/
-~
N

s o

/

S

e U
B 1TDR

"

4 -2 2 4 6 8 18 12 14 16 18 28 22 24 2 f(s)

La Grafica representa el espacio recorrido de los coches A y B en funcién del tiempo,
llevando ambos coches un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME, donde la aceleracion
es de 0 m/s? y la velocidad de cada uno de ellos es constante durante su trayectoria.
a) ¢{Qué distancia los separa inicialmente?

El Coche A se encuentra a 120 m del origen (0) y el Coche B a 20 m. Por tanto, la
distancia que hay entre ellos es de 100 m.

b) ¢En qué momento se encuentran?

Se encuentran a los 6 segundos del inicio de su trayectoria.

3. Completa la siguiente tabla segun corresponda:

Ejemplos 2Cambia la 2Se originan sFenémeno

naturaleza de las nuevas sustancias?¢  Fisico o quimico?
sustancias?

Ebullicion del agua No No Fisico
El carbono arde Si Si Quimico
Se oxida una pieza Si Si Quimico
de hierro

4. Observa estas formulas: CHs, Zn, Fe, Cu, H202, AlCI3, S.

a) Separa si la sustancia es un elemento o un compuesto.
= Elementos: Zn, Fe, Cu, S.

= Compuestos: CHa, H202, AICl3

10
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b) En el caso de los compuestos, nombra los elementos que los forman.
= CH4: Carbono e Hidrégeno.

= H202: Hidrogeno y Oxigeno.

= AICls: Aluminio y Cloro

5. Di si son verdaderas o falsas las afirmaciones siguientes:

a) El volumen es el espacio ocupado por un cuerpo. VERDADERO

b) La vaporizacién puede ocurrir por ebullicién o por evaporacién. VERDADERO

c) Un dtomo es la agrupacion de dos moléculas. FALSO

d) Isétopos son dtomos que tienen el mismo nimero de protones y diferente nimero de
neutrones. VERDADERO

6. Completa la siguiente tabla:

MAGNITUD UNIDAD SIMBOLO
Masa Kilogramo Masa (m) / kilogramo (kg)
Volumen Kg/m3 Volumen (v) / Kg/m3
Tiempo Segundos Tiempo (1) / segundos (s)
Longitud Metros Longitud (l) / metros (m)
Fuerza Newton Fuerza (F) / Newton (N)
Yotk

e (2004) JUNIO

1. Dados los siguientes materiales clasificalos en sustancias puras y mezclas.
e Agua de colonia ->MEZCLA HOMOGENEA.

Sal de cocina (NaCl) - SUSTANCIA PURA COMPUESTA.

® Salsa de tomate natural - MEZCLA HETEROGENEA.

Plomo (Pb) — SUSTANCIA SIMPLE ELEMENTO.

® Granito—> MEZCLA HETEROGENEA.

N

. Elige la respuesta correcta:

a) Los SOLIDOS tienen volumen definido y no pueden fluir

Sélidos, plasma, liquidos, gases

b) El cambio de estado sélido al liquido se denomina FUSION

Sublimacidn, fusién, vaporizacién, ebullicién

c) En un dtomo neutro el nimero de protones es IGUAL que el de electrones
Igual, menor, mayor, nada de lo anterior

d) Aquellos cambios en los que se modifica la composicién y naturaleza de la materia
se denominan: CAMBIOS QUIMICOS

Cambios quimicos, cambios de estado, cambios fisicos, cambios sistemdticos

e) La unidad de energia del sistema internacional es el JOULE

El watio, kw-h, el newton, el joule

11
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3. Tenemos un sélido incoloro al que calentamos lentamente. Al medir cémo varia su temperatura

con el tiempo, se obtienen unos datos que al representarlos dan lugar a la siguiente grafica.
T "C)

L e R S e

0 f |2 é Jlf .% 6 TI’ é ;3 t (min)
a) Observa la grafica obtenida explica lo que estd ocurriendo.
La sustancia estd inicialmente a -25C°, al aumentar la temperatura durante el primer
minuto, se alcanza los OC°. Después, durante los 4 minutos siguientes, se estd
produciendo la FUSION, (Sélido — Liquido) mientras la temperatura permanece
constante.
A partir del cuarto minuto, la temperatura empieza a subir y transcurridos 2 minutos se
alcanzan los 100 C°, temperatura en la que empieza la VAPORIZACION.

b) ¢Cémo se llaman los cambios de estado que se han producido?
Primer Cambio De Estado — Fusion (Sélido — Liquido).
Segundo Cambio De Estado — Ebulliciéon (Liquido =& Gas).

c) ¢A qué temperatura se producen dichos cambios de estado?.,Cémo se llaman
dicha temperaturas?

- FUSION (Sélido — Liquido) Temperatura 0C°

- EBULLICION (Liquido — Gas) Temperatura 100C°

d) Indica de qué sustancia se trata.

La sustancia de la que se trata es el AGUA (H20).

4. Expresa en unidades del sistema internacional (m/s) las relaciones:
a) 90Km/h

Q0
90 km/h = §= 25 m/s

4

b) 2.000 cm/min.

lem. 1 min 2.000

2.000 cm/min = ——— . 2000 = —— =0,33 m/s
100m . 60 s 6.000
Yook

{e  (2004) OCTUBRE

1. Se analiza una muestra de aire y se encuentran en ella los siguientes gases: N2, 02, CO2, Ar, SOz,
N202, Ps. Indica cuales son:

= Sustancias simples (Elementos): N2, 02, Ar, Pa.
= Sustancias compuestas (Compuestos): CO2, SO2, N2Oa.

12
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2. Une con una flecha cada medida con la magnitud correspondiente:

250 ml - CAPACIDAD
50 kg > MASA

37°¢c ->TEMPERATURA
50 m -LONGITUD
5m3— VOLUMEN

3h— TIEMPO

30 cm -LONGITUD

2 min ->TIEMPO

90 m2 —» SUPERFICIE
500 | -CAPACIDAD

4404040303000 00

3. Elige la respuesta correcta:

a) Los GASES pueden comprimirse y no tienen forma fija.

Sélidos, liquidos, gases, el plasma

b) Los dtomos del mismo elemento que se diferencian en el nimero de neutrones se
denominan ISOTOPOS

Aniones, no existen, isdtopos, cationes

c) Aquellos cambios en los que no se modifica la composicién y naturaleza de la
materia se denominan CAMBIOS FiSICOS

Cambios quimicos, cambios fisicos, cambios climédticos, cambios celulares

d) Si un material se deforma al ejercer sobre él una fuerza y cuando ésta cesa
retoma su forma inicial se dice que es ELASTICO

Fragil, eldstico, ductil, maleable

e) Cuando un dtomo gana electrones se transforma en ION DE CARGA NEGATIVA
Un ién sin carga, un ién de carga positiva, un idn de carga negativa, no se transforma
f) La unidad de trabajo del sistema internacional es el JULIO

Kw-h, el newton, kg, el julio

4. Averigua el consumo de energia diario y mensuval (mes de 30 dias), en Kw-h, de una casa en la
que tenemos conectados los siguientes electrodomésticos:

a) 10 bombillas de 60 W que funcionan cinco horas diarias.
E=P.t
E=0,06 kw . 5 h=0, 3 kw-h
E=0,3 kw-h X10 bombillas =3 kw-h

Las 10 bombillas consumen 3 kw-h durante 5 horas enchufadas.

b) Una television de 200 W que funciona tres horas diarias.

E=P.t
E=0,2kw.3h=0, 6 kw-h

La televisién consume 0,6 kw-h enchufada durante 3 horas
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¢) La lavadora que consume 1500 WV, se enciende | vez al dia, con un ciclo de una hora.
E=P.t

O E:],Skw.]h:],SkW-h
La lavadora consume 1,5 kw-h durante una hora

= Energia Total consumida en un dia:
Eiotal= Ebombilla ™ E 3 kw-h+ 0, 6 kw-h + 1,5 kw-h = 5,1 kw-h

total —

television + Elqquorq -

= Energia Total consumida en un mes de 30 dias:
Eiotar= 5,1 kw-h . 30 dias = 153 kw-h

total —

5. La siguiente grafica describe el espacio recorrido por un cuerpo a medida que transcurre el
tiempo, obsérvala detenidamente y responde a las siguientes preguntas:

La gréfica representa un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME que lleva un mévil.

emp | . a) Caleula la velocidad del tramo AB y CD.
120 : : : ::‘r ______ | Tramo AB Datos:
wp-tobbded e e vt > 60 =20+ v, 2
0 AT 40=2 v ov= 2 =20 m/s
60 ; :'"T"";'"’;""i“' La velocidad en el tramo AB es de 20 m/s
40 R T e Tramo CD:
ol fo bbbl e=eytv.t> 120=60+v.6
N S N N N — 60=6v—>v=@=10m/s
0 2 3 6 8 10 12 14 16 ti(s 6

La velocidad en el tramo AB es de 10 m/s

b) 6Qué ocurre en el tramo BC?
Durante el tramo BC el coche estd parado, hasta llegar al segundo 8.

c) Calcula la velocidad media.

e 100
V=== — =7,14 m/s
T 14

La velocidad media, es decir, la velocidad que ha llevado a lo largo de todo el
trayecto es de 7, 14 m/S.

ek

e (2005) JUNIO

1. Escribe junto a cada definicion el concepto correspondiente:

a) Parte mds pequeiia de la materia que conserva todas sus propiedades, invisible
para el ojo humano. ATOMO

b) Mezcla en la que es imposible distinguir sus componentes ni a simple vista ni con el
microscopio dptico. HOMOGENEA

c) Linea recta que une el punto de partida con el punto de Illegada.
DESPLAZAMIENTO

d) Movimiento de trayectoria rectilinea cuya aceleracién es siempre constante.

14
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MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME.
e) Unidad de resistencia eléctrica en el Sistema Internacional.
OMNIO

2. En la sintesis de agua reaccionan 2 g. de hidrégeno con 16 g. de oxigeno. ¢ Cudntos gramos de
agua se obtienen?

2 g de H, +16g de O, —>f§ de H,O

Por la Ley de Conservacién de la Masa — MASA DE LOS REACTIVOS = MASA DE
LOS PRODUCTOS

= Masa de los REACTIVOS =2+ 16 =18¢

= Masa de los PRODUCTOS = 18 g La masa de agua que se obtiene.

3. Indica si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes afirmaciones:

a) Un protén y un neutrén tienen la misma masa. FALSO

b) La masa del dtomo estd concentrada en el nicleo. VERDADERO
c) Los electrones estdn en la corteza y tienen carga positiva. FALSO
d) La masa del protén es menor que la masa del electrén. FALSO

4. Averigua la intensidad que circula en un circuito que tiene un generador de 10 V y una
resistencia de 25 Q.

Datos: V=10vyR=25Q

R
\' 10

= — =0, 4 amperios
R 25

La intensidad gque circula por el circuito es de 0, 4 amperios.

5. ¢Quién va mas rapido? Explicalo.
a) Una abeja que recorre en linea recta 2 metros en 1 segundo.

= — =2 m/s
t

b) Un automévil que va a 36 Km/ h. (Hay que pasar los km/h a m/s).

- 36
i 36 km/h=§=10 m/s

4

El automévil va mds rdpido gue la abeja (hay una diferencia de 8m/s)

TR
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(2005) OCTUBRE

1.- Une con flechas las siguientes sustancias y las correspondientes propiedades:

® Fe — Es conductor de la electricidad.

® NaCl — Es soluble en agua.

® CO; > Es gas a temperatura ambiente.
® HF — Fluoruro de hidrégeno.

2. Observa la grafica y responde las siguientes preguntas:
v (m/s) ; | | | ,
I I | 1 | |

D T e e e
N N R

80 i
| I | ] | |
i i | i | |

60 Ay ; S et R A
i i i i | |

TPR RS TR NN W Y S M
| I | | |
I 1 | | |
1 1 1 1 | |

20 oo IN
A P
1 1 1 1 | C |
n i ] | ] | i

0 10 20 30 40 50 60 t(s)

a) Explica a que tipos de movimiento corresponde cada tramo.

= TRAMO AB: MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME porque va siempre a la misma
velocidad, es decir no tiene aceleracion.

= TRAMO BC: MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME RETARDADO porque va
disminuyendo la velocidad y siendo su aceleracién siempre menor de 0.

b) Calcula la aceleracion del tramo BC.
Datos: Vo= 60 m/s, Vi= 0 m/s, 1,=30syt = 50s

(Vi-Vo) _ 0-60 -60 -6 ,
= = = =— .3 m/s
(ti-to ) 50-30 20 2

Cuando un mévil frena, la ACELERACION es siempre negativa.

3. {Qué informacion proporciona una bombilla en la que pone: 100w/220V? Calcula la energia que
consume esta bombilla si funciona durante media hora.

La informacién que ofrece la bombilla es, que se debe conectar a un VOLTAJE de 220
V y que su POTENCIA es de TOOW.
Datos: P = 100w =0, Tkw-hyt=0,5h
E=P.T
E=0,1 kw. 0,5 h=0, 05 kw-h
La energia que consume la bombilla durante media hora es de 0, 05 kw-h

4.- Escribe junto a cada definicion el concepto correspondiente:

a) Nitrégeno — Nombre del componente que se encuentra en el aire en mayor
cantidad.

b) Anién (I6n de carga Negativa) ->Nombre del dtomo que ha perdido o ganado
electrones.
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c) Neutralizacién —Reacciéon quimica entre un dcido y una base para dar sal mas
agua.

d) Newton —>Unidad de Fuerza del Sistema Internacional.

5.- Calcula la energia cinética, la energia potencial y la energia mecdnica de un ave de 10 kg que
se encuentra volando a 110 metros de altura y a una velocidad de 72 km/h.

Datos: m= 10 kg, h=110m,V=72km/hy g = 9,8 m/s2

Energia Potencial:
E,=m.g.h

E, =10.9,8.110 =10.780 julios

Energia Cinética:

E-= —.m.V?
C 2m

1
Ec= . 10. (72%) = 25.920 julios

Energia Mecdnica:
E., =Ep + Ec
E, = 10.780 + 25.920= 36.700 julios

AWK

{e (2006) JUNIO

1. Como separarias una mezcla de hierro, sal y arena.

En primer lugar empleariamos un imén para separar por IMANTACION el hierro del
resto de la mezcla.

A continuacién anadiriamos agua que disolviera la sal y no la arena. Hacemos pasar
la mezcla por papel de filtro (FILTRACION) con lo que separamos la arena. Nos

quedaria la sal disuelta en agua que separariamos por EVAPORACION vy
CRISTALIZACION.

2.- Ajusta la siguiente reaccion

HCl+ O, —» Cl, +H,O
= 1ler Paso: es contar el nimero de dtomos de cada elemento o compuesto:
REACTIVOS: 14dtomo de H, 1 dtomo de Cl y 2 dtomos de O.
PRODUCTOS: 2 dtomos de H, 2 dtomos de Cl y 1 dtomo de O.
= 2do Paso: poner coeficientes delante para igualar el nUmero de dtomos:

1
2 HCl +5 02 - C|2 +HQO

Si ponemos un 2 delante de HCl y un 1/2 delante de O la ecuacién si que estd
ajustada, ya que el nimero de dtomos es igual en los reactivos que en los productos.

3.- Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).

a) Las particulas que forman los sélidos tienen completa libertad de movimiento.
FALSO
b) Los gases tienen forma fija. FALSO
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c) Los sélidos tienen volumen definido y pueden fluir. FALSO

d) Los liquidos se adaptan a la forma del recipiente que los contienen y pueden fluir.
VERDADERO

4.- Tenemos un gas inicialmente a una presion de 5 atm y ocupa un volumen de 75 litros, ¢ Qué
volumen ocupara si la presion disminuye a la presion atmosférica?

Datos: P71 = 5atm, V1= 75 litros, P2 = 1 atm y V2 =2,

P,.V,=P,.V,
5.75=1.V,
V,=375 |

El volumen que ocupa al bajar la presién de la atmosfera es de 375 litros.

5.- Cambia a la unidad indicada:

a) 42cm3 —» 0,042 |

b) 58 dam — 58 m

c) 9,2dm?2 — 0,092 m2
d) 2hm3 — 2.000.000 m3
e) 250ml — 0,251

f) 2min — 120 segundos

6.- Una avioneta tienen una masa de 2000 kg y adquiere una aceleracion de 50 m/s2. ¢ Qué fuerza
tiene que hacer el motor?

Datos: m = 2.000 kg, a= 50 m/s2

F=m.a
F =2.000. 50
F=100.000 N
La fuerza que tiene que hacer el motor es de 100.000 Newtons.

7.- Calcula la intensidad que circula por el siguiente circuito.

R.= R,+ R,=2+3=5 Q

20

it I :E = ? = 4 Amperios

La intensidad que circula por el circuito es de 4 amperios

TR

7)o (2006) OCTUBRE

1. Clasifica los siguientes elementos en metales, no metales y gases nobles segin corresponda: Fe,
Cl, Na, Ar, C, P, Li, He, Cuy O.

= Metales: Fe, Cu, Na.
= No Metales: Cl, C, P, O.
= Gases Nobles: He, Ar.
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2. Un coche recorre un espacio de 100 metros en 5 segundos. ¢A qué velocidad viaja?
Datos: e = 100m y t = 5s

e
V= —
t
100
V= TZQO m/s

El coche recorre un espacio de 100 metros a una velocidad de 20 m/s.

3. Completa:

a) 630 gr —» 0, 63 Kg.
b) 2dm3 > 2 litros.
c) 0,7 ha —» 7.000 mZ2

4. Empareja las letras con el nimero que corresponda:
a) HCI (ac) — Acido clorhidrico

b) Oxido de calcio— CaO

c) Acido sulfhidrico— H2S (ac)

d) H2O2 - Agua Oxigenada.

5. Calcula la densidad de una sustancia cuya masa es de 300 gramos y ocupa un volumen de 100
em3. Exprésala en Kg/m3.

Datos: m = 300 g — V = 100 cm3. Primero convertimos las unidades de medida:

_300g.1kg _ 3 _ 100cm3 .1 m3 _ 1 3
=—— = — kg = 7= m
1000 ¢ 10 1.000.000 cm 10.000

*“/10
oM _ 30000, 100 kg /m
_ = 1 — —9. g/m
V' 10000 10

*Recuerda que las divisiones de fracciones se multiplican en cruz

La densidad de la sustancia es de 3.000 kg/m3

6. Ajusta la siguiente reaccion:

CHyg + Oo(q) = HYO(l) +COy (g

= 1ler Paso: es contar el nUmero de dtomos de cada elemento o compuesto:
REACTIVOS: 1d4tomo de C, 4 dtomos de H y 2 dtomos de O.
PRODUCTOS: 2 dtomos de H, 2 dtomos de H y 3 dtomos de O.

= 2do Paso: poner coeficientes delante para igualar el nUmero de dtomos:

CHyg + 20, —  2H,0() +COy

Si ponemos un 2 delante de Oz y un 2 delante de H2O la ecuacién si que estd
ajustada, ya que el nUmero de dtomos es igual en los reactivos que en los productos.
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7. ¢Cuanto pesara una persona de masa 60 Kg en la Tierra si tomamos la gravedad de la tierra
como 10 m/s2? ¢Y cudnto pesard en la Luna si tomamos la gravedad de la luna como 2 m/s2?

Datos: m= 60 kg, griera=10 m/s2 y gina= 2m/s2
P=m.g

Prierra =60 kg . 10m/s2 =600 N
P Lona =60 kg . 2m/s?2 =120 N
La persona pesard 600 N en la tierra y 120 N en la luna.

TR

[e (2007) JUNIO

1. Elige la respuesta correcta para la afirmacion: “Si la resistencia de un circuito aumenta:

a) El fusible se funde
b) Hay un cortocircuito
¢) Laintensidad de la corriente disminuye

2. Empareja los nombres de las substancias de la primera columna con la propiedad que le
corresponda:

a) O2 — Se encuentra en estado gaseoso a temperatura ambiente.
b) CINa — Es soluble en agua.
c) Hg — Es el Unico metal que se encuentra en estado liquido a temperatura ambiente.

3.- El circuito de la figura adjunta tiene un generador de 18v y dos hombillas en paralelo, cada una
de 3 Ohmios (Q) de resistencia. Calcula la intensidad que pasa por cada resistencia.

| 1 vV 18
. I :E = 3 =6 Amperios
— (K)o v
L — [, =— = — =6 Amperios
e N30 27 ¢ 3 P

La intensidad que pasa por cada resistencia es de 6 amperios

4. Completa las siguientes afirmaciones. La energia eléctrica puede ser transformada en:

qa) Energia LUMINOSA cuando encendemos una ldmpara
b) Energia TERMICA si encendemos un tostador de pan
c) Energia MECANICA si ponemos en marcha un ventilador

5. La grafica adjunta, describe el movimiento de un coche. Calcula su velocidad.

m El coche lleva un MOVIMIENTO RECTILINEO
UNIFORME, lo que significa que al no haber

. aceleracién, la velocidad es CONSTANTE a lo
I largo del tiempo.

0

= e 30

; V= —-= —=6 m/s

N t 5

La velocidad que lleva el coche es de 6 m/s.
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6. A un cuerpo se le aplica una fuerza de 130 N, y una aceleracion de 6,5 m/s2. Calcula la masa del
cuerpo.

Datos: F = 130N y a= 6,5 m/s2

F=m.a

130=m. 6,5

130
m= ——=20 kg
6,5

La masa del cuerpo es de 20 kg.

7. Completa la tabla de consumo con los aparatos propuestos.

Potencia Tiempo de Kilovatios /Hora
Funcionamiento Consumidos
Televisor 75W 4 h. diarias 0,075 .4 = 0,3 kw-h
Lavadora 3200 W 1 h. diaria 32kw.1 =3, 2kw-h
Bombilla 60 W 6 h. diarias 0,06 kw . 6 = 0,36 kw-h

8. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) La fuerza es igual a la masa por la aceleracién (F=m-a) VERDADERO

b) La féormula del 6xido de carbono es O3. FALSO

c) Cuando un cuerpo opaco es iluminado por un foco de luz aparecerd una sombra.
FALSO

d) El Vatio (w) es la unidad de potencia eléctrica. FALSO

ARk

e (2007) OCTUBRE

1. Escribe junto a cada definicion el concepto correspondiente:

a) Relacién entre la masa de un cuerpo y el volumen que ocupa. — DENSIDAD

b) Unidad internacional de intensidad de corriente eléctrica y equivale a 1 culombio
por cada segundo. - AMPERIO

c) Cambio de estado que consiste en el paso de gas a liquido.—> LICUACION O
CONDENSACION

d) Suma del nimero de protones mds el nimero de neutrones que tiene un dtomo. —
NUMERO MASICO

2. Escribe y ajusta las siguientes reacciones quimicas:

a) Hidrégeno + Oxigeno — Agua
H, + O, — H,O

= ler Paso: es contar el nimero de &dtomos de cada elemento o compuesto:
REACTIVOS: 2 dtomos de H y 2 dtomos de O.
PRODUCTQOS: 1 dtomo de H2O.
= 2do Paso: poner coeficientes delante para igualar el nUmero de dtomos:

2H, + O, - 2H,0
Si ponemos un 2 delante de H2 y un 2 delante de H2O la ecuaciéon si que estd
agjustada, ya que el nimero de dtomos es igual en los reactivos que en los productos.
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b) Metano (CH4) + Oxigeno — Diéxido De Carbono + Agua

CH, + O, —» H,O+ CO,
= 1ler Paso: es contar el nUmero de dtomos de cada elemento o compuesto:
REACTIVOS: 1d4tomo de C, 4 dtomos de H y 2 atomos de O.
PRODUCTOS: 2 atomos de H, 2 dtomos de H y 3 dtomos de O.
= 2do Paso: poner coeficientes delante para igualar el nomero de dtomos:

CHyg + 205 =  2H,0(l) + CO, g,

Si ponemos un 2 delante de O2 y un 2 delante de H2O la ecuacién si que estd
ajustada, ya que el nUmero de dtomos es igual en los reactivos que en los productos.

3.- Una resistencia eléctrica de 20 Q se conecta a una tension de 5 V.
a) ¢Qué intensidad circulara por la resistencia?
b) ¢Qué carga eléctrica fluye por ella en 5 minutos?
Datos: V=5v,R =20 Q, t = 5min = 300 segundos.
\'%

I= ——>l= —=0, 25 amperios
R 20

Q Q
I= —=0, 25= —— —>Q=0,25 x 300=75 culombios
t 300

La intensidad que circula es de 0,25 A vy la carga que fluye es de 75 culombios

4. Completa las siguientes frases a las que le falta una o dos palabras:

a) Mientras duran los cambios de estado, la TEMPERATURA se mantiene constante.
b) Si un cuerpo con carga eléctrica positiva PIERDE electrones, aumentard el valor
de su carga positiva.

c) El agua (H20) es un compuesto con enlace COVALENTE.

d) En un movimiento RECTILINEO UNIFORME, la gréfica velocidad-tiempo es una
recta horizontal.

5. ¢Qué lleva mayor aceleracion? Razona la respuesta.

a) Un cuerpo en caida libre con la aceleracién de la gravedad de 9°8 m/s2

2
g=a=9,8 m/s
Los cuerpos en caida libre siempre toman la aceleracién de la gravedad.

b) Una moto de competicién que pasa de 0 a 100 km/h en 3 s
Datos: Vo =0 m/s, Vi = 27,78 m/s y t = 3s

100km/h— m/s= g: 27,78 m/s

. (vf—vo )
ot

(27,78-0) 27,78 ;
a= 3 =—3 " 9,26 m/s

Lleva mayor aceleraciéon el cuerpo en caida libre

a
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6. Completa las equivalencias:

a) 50 litros — 50 dm3

b) 67 min.y 35 s — 4055 s

c) 2,5 dias = 60horas — 3600 min
d) 1, 7 toneladas — 1700 kg

TR

(2008) JUNIO

1. Clasifica los siguvientes sistemas en: mezclas o sustancias puras (indicando si se trata de
sustancias compuestas o de elementos).

00 o) o® 00
S0 o ® &
. g o o ce < &®
(%
0 | 9% e 3 OO

1) SUSTANCIA PURA SIMPLE.

2) SUSTANCIA PURA-ELEMENTO.
3) MEZCLA.

4) SUSTANCIA PURA COMPUESTA
5) MEZCLA.

2. ¢Cuantas bombonas de butano de 200 litros de capacidad y 2 atmésferas se pueden llenar con el
gas contenido en un depésito de 500 m3, y cuya presion es de 4 atmésferas?

Datos: V1 = 500.000 |, Py = 4atm, V2 =2, P> = 2 atm.

P, xV,=P, x V,

4 x 500.000=2 x V, - 2.000.000=2 x V,

2.000.000
V= =~ ——=1.000.000 litros

1.000.000 litros
200 litros

=5.000 bombonas de butano.

3. Elige la respuesta correcta:

a) Todas las combustiones son reacciones EXOTERMICAS porque en ellas se desprende
energia.

Exotérmicas, dcido base, endotérmicas, oxidacién reduccidn

b) Aquellos cambios en los que no se modifica la composicién y naturaleza de la
materia se denominan: CAMBIOS FiSICOS.

Cambios quimicos, cambios sistemdticos, cambios eléctricos, cambios fisicos

c) La unidad de energia del sistema internacional es el JULIO

El vatio, kw-h, el newton, el julio
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4. Tenemos un solido incoloro al que vamos a ir calentando lentamente. Al medir como varia su
temperatura con el tiempo, se obtienen unos datos que al representarlos dan lugar a la siguiente
grafica:

T (°C) .
100 f——4-—-

| | | |

| | | |

I I I I
LR O s e T

| .

| | | |

| | |

50

| | |
] ] ]
25 | i i
1 1 1

1Ty

|
|
0 |
|
25 ‘/I'

|

a) Observa la grafica obtenida explica lo que estd ocurriendo.
La sustancia estd inicialmente a -25C°, al aumentar la temperatura durante el primer
minuto, se alcanza los OC°. Después, durante los 4 minutos siguientes, se estd

o=
[R]
(5]
'S
[ .
=)
1 R
oo
=]

t (min)

produciendo la FUSION, (Sélido — Liquido) mientras la temperatura permanece
constante.

A partir del cuarto minuto, la temperatura empieza a subir y transcurridos 2 minutos se
alcanzan los 100 C°, temperatura en la que empieza la VAPORIZACION.

b) ¢Como se llaman los cambios de estado que se han producido?
Primer Cambio De Estado — Fusién (Sélido — Liquido).
Segundo Cambio De Estado — Ebullicion (Liquido — Gas).

c) ¢A qué temperatura se producen dichos cambios de estado?.¢Como se llaman
dicha temperaturas?

- FUSION (Sélido — Liquido) Temperatura 0C°

- EBULLICION (Liquido — Gas) Temperatura 100C°

d) Indica de qué sustancia se trata.

La sustancia de la que se trata es el AGUA (H20).

5. Explica si es necesaria la actuacion de una fuerza para los siguientes cambios:

a) Para que un cuerpo inicialmente en reposo se mueva.

19 Ley de Newton: Para que un cuerpo que se encuentra en reposo se ponga en
movimiento, hay que aplicarle una FUERZA.

b) Para que un cuerpo en movimiento se pare.

Cuando un cuerpo se encuentra en movimiento, necesita de la FUERZA DE
ROZAMIENTO para que se produzca la parada.

TR
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1. Sabiendo que la densidad del aluminio es 2700 kg/m3, calcula la masa de un bloque de
aluminio de dimensiones 5 m de largo, 1 m de ancho y 3 m de alto.

Datos: d = 2700 kg/m3, V = 5m. Im. 3m = |5 m3
D—M =kg/m*
2.700 kg/m3= "
' M =5 me
2.700kg 5
:—3 .15 m= =40.500 kg
m,_
La masa del bloque de aluminio es de 40.500 kg

2. Elige la respuesta correcta:

a) Los atomos del mismo elemento que se diferencian en el nomero de neutrones
se denominan: ISOTOPOS.

Aniones, no existen, isdtopos, cationes

b) La evaporacién del alcohol se trata de: CAMBIO FiSICO.

Un cambio quimico, un cambio sistemdtico, un cambio fisico, un cambio energético

c¢) Una reaccion entre un dacido y una base se denomina también:
NEUTRALIZACION.

Combustion, Neutralizacién, Sintesis, Oxidacion

d) La unidad de Potencia del sistema internacional es el: VATIO

Kw-h, el newton, el vatio, el julio

3. Si un atomo neutro tiene 17 electrones y 19 neutrones. Contesta las siguientes cuestiones:

a) ¢Cudl serd su nimero atémico Z2 17
b) 8Cudntos protones tendrd? 17

4. La siguiente grafica describe el espacio recorrido por un cuerpo a medida que transcurre el
tiempo, obsérvala detenidamente y responde a las siguientes preguntas:

La grafica representa un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME que lleva un mévil.
e (m) a) Calcula la velocidad del tramo AB y CD.
' Tramo AB Datos:
e=ey +tv.t > 60=20+v.2
40=2 v >v= = =20 m/s
La velocidad en el tramo AB es de 20 m/s
Tramo CD:
e=ey tv.t—> 120=60+v.6
60=6v — v= ? =10 m/s

La velocidad en el tramo AB es de 10 m/s

120 p---bemdeemd e

-
=1 --

tis)

b) 6Qué ocurre en el tramo BC?
Durante el tramo BC el coche estd parado, hasta llegar al segundo 8.
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c) Calcula la velocidad media.

e 100
V= - = — =7,14 m/s
T 14

La velocidad media, es decir, la velocidad que ha llevado a lo largo de todo el
trayecto es de 7, 14 m/S.

5. Un secador de pelo tiene una potencia de 750 W. ¢Cudnta energia consumird una persona si
tarda media hora en secarse el pelo? Expresa el resultado en julios y en Kw-h.

Datos: P=750 W =0, 75 kw y t = 0,5 horas = 1.800 seg
Energia en julios:

E=P.t
E=750w.1800s

E = 1.350.000 Julios
Energia en kw-h:

E=P .1t
E=0,75w.0,5s
E=0, 375 kw-h

La energia que consume una persona al secarse el pelo en media hora es de

1.350.000 Julios 0 O, 375 kw-h

ARk

e (2009) JUNIO

1.- Un objeto cae desde una gran altura en caida libre. {Qué velocidad alcanzara a los 5 segundos
de empezar el descenso? ¢{Qué espacio habra recorrido en esos 5 segundos?

2Qué velocidad alcanzard a los 5 segundos de empezar el descenso!?

En la caida libre tomamos como aceleracién la gravedad de la tierra 9,8 m/s2 y la
Vo= 0 m/s.

V,=0
Vi=V,+g.t=0+9,8 m/s? . 5s5=49 m/s

La velocidad gue toma el objeto es de 49 m/s

2Qué espacio habrd recorrido en esos 5 segundos?
Datos: €= 0, Vo =0 y t = 5s.

1

e=V0.1+2—.q. 12

1.9,8.25 245
2 2

A los 5 segundos con una velocidad de 49 m/s, recorre un espacio de 122, 5 metros

1
e:O.5+§.9,8.52:O+ =122,5 metros
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2. Elige la respuesta correcta.

a) Los dtomos de los elementos no metdlicos se unen entre si mediante un enlace
llamado...

Enlace metdlico, enlace idnico, ENLACE COVALENTE, enlace magnético

b) Cuando el ph de una sustancia es 10, la sustancia es ...

Sobresaliente, dcida, neutra, BASICA

c) Cuando una sustancia se quema en presencia de oxigeno y se desprende CO2,
agua y energia en forma de luz y calor se llama reaccién...

De oxidacién, de reduccidn, endotérmica, DE COMBUSTION

d) En el movimiento ondulatorio, la magnitud inversa de la Frecuencia es...

Ausencia, amplitud, velocidad de propagaciéon, PERIODO

3. A partir de la siguiente informacion de un aGtomo neutro completa la tabla.
K (Z=19, A=39)
Elemento Protones Neutrones Electrones N° Mésico N° Atémico
POTASIO 19 20 19 39 19

4.- Halla la resistencia equivalente del siguiente conjunto de resistencias: 2, 5, 2 (Q)
Averigua la intensidad que circula en el circuito dado que V=18 V.

1 1 1 1

R, R, Rs

1 1T 1 1 5+2+5 1 12
—_— =t =4 - = = = —
R. 2 5 2 10 R 10

e e

Resistencias en paralelo

10
12R,=10 — R.= E =0, 833 ()
\% 18 \% 18
|]3:_:_:9A i |2:_:_:3,6A
’ R 2 R 5
l; =9+3,6+9 =21, 6 A
La Resistencia total es igual a 0, 833 ohmnios y la intensidad total es de 21, 6
amperios

5. La grafica adjunta corresponde al calentamiento de una sustancia, inicialmente en estado
solido. En ella se representa la variacion de temperatura de dicha sustancia en funcion del tiempo

T (°C)
140
120 f
100 /
80 /
60 /

40

20 - va

0

20 0/ 2 4 6 g 10 12 14

t (min)
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a) A 0°C la sustancia se encuentra en estado — SOLIDO

b) La temperatura de fusion de la sustancia es — A LOS 10°C
c) En el intervalo entre 2 y 5 minutos se produce la — FUSION
d) Esta sustancia a los 100 °C, estd en estado  — LIQUIDO

e) 130°C es la temperatura de — EBULLICION

TR

e (2009) OCTUBRE

1.- Cuando el gas metano (CHi) se quema en presencia de oxigeno (02), se forma diéxido de
carbono y agua. ¢Cudles son los reactivos y los productos?

CH,+ O, - CO,+ H,O
= REACTIVOS: CH,+ O,
= PRODUCTOS: CO,+ H,O

2.- Un coche parte del reposo y acelera hasta alcanzar una velocidad de 72 km/h en 4 segundos.
Averigua:

a) La aceleracion del vehiculo.

b) El espacio total recorrido.

a) La aceleracién del vehiculo: Primero hay que pasar de km/h a m/s.

72.1000m.1Th  72.000 72
= =20 m/s — m/s = — =20 m/s
Tkm .3.600s 3.600 3,6

(Vi-V, ) (20-0) 20 ,
a= - a= = —=5m/s
t 4 4

72km/h =

La aceleracion que lleva el coche es de 5 m/s2
b) El espacio total recorrido.

1

2

1.5.16 80
2

2

e=V,.t+ .a.t

1
e=0.4+5.5.42=o+ —7=4Ome’rros

El espacio recorrido es de 40 metros.

3. Indica si es verdadero o falso:

a) Un ph menor de 7 indica que la sustancia es acida. VERDADERO

b) Si una reaccién quimica absorbe energia se dice que la reacciéon es endotérmica.
VERDADERO

c) Los gases nobles son muy reactivos y aparecen en un gran nimero de compuestos.
FALSO

d) Una reaccién es de sintesis cuando una sustancia se transforma en dos o mds
sustancias mas sencillas. FALSO
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4.- Calcula cuanto nos va a costar el funcionamiento de un dia y de un mes de una estufa de 1500
W que la conectamos siempre durante 4 horas al dia, si el precio del kW-h es 12 cent.

E=P.T

Energia consumida durante un dia:
E=1,5kw.4h — E=6 kw-h
Energia consumida durante un mes:

E= 6 kw-h . 30 dias =180 kw-h

Al dia me gasto: 6 kw-h. 12 cent =72 cen. de € = 0, 72 cen. de €
Al mes me gasto: 0,72 cent de € . 30 dias= 21,6 cent de €.

5. Dados los siguientes sistemas materiales indica si se trata de elementos o compuestos.
a) Mercurio—> ELEMENTO QUIMICO (Hg)

b) Cloruro Sédico—> COMPUESTO QUIMICO (NaCl)

c) Acido Sulfirico—> COMPUESTO QUIMICO (H2504)

d) Platino— ELEMENTO QUIMICO (Pt)

K

(2010) JUNIO

1. ¢Cudl sera la masa de un lingote de oro si la densidad del oro es de 19.300 kg/m3 y las
dimensiones son de 24 cm de largo, 8 cm de ancho y 5 ¢m de alto?

Datos: D= 19.300 kg/m3 y V= 24cm. 8cm. 5cm = 960 cm3 — 0,00096 m3

M
D=—
Y
19.300 kg/m3= M =
' 9/M =5, 00096m®

19.300k
M= ———F

e

. 0,00096 m2 =18, 528 kg

La masa del lingote de oro es de 18.528 kg

2.- Coloca las siguientes palabras en su definicion correspondiente:
Protén, Neutrén, Electrén, Atomo, Catidn, Anidn, Metal,
No Metal, Gas Noble, Isotopo
1.- Estan situados en la corteza del dtomo. —ELECTRON

2.- El Argédn es uno de ellos, ni gana ni pierde electrones. — GAS NOBLE
3.- Un elemento quimico que tiende a ganar electrones en la Ultima capa es un.

—>METAL
4.- Todos los dtomos de un mismo elemento quimico tienen la misma cantidad vy se

encuentran en el nicleo. — PROTON
5.- Un &tomo que ha perdido electrones es un ién. —-CATION

6.- Son los elementos quimicos situados a la izquierda de la tabla periédica. - NO
METAL
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7.- Tienen la misma cantidad de protones pero distinta cantidad de neutrones. —
ISOTOPO

8.- Estan situados en el nicleo pero no afectan a la carga del dtomo. — NEUTRON

9.- Un &tomo que ha ganado electrones es un ién. — ANION
10.- Es la parte mds pequeiia de la materia sin que deje de ser ella misma.
—ATOMO

3. Un ciclista que circula a una velocidad de 15 m/s para su bicicleta en 5 segundos. ¢ Qué espacio
habra recorrido durante la frenada?

Datos: V=15 m/s, t = 5 segundos.

Vi-V, 0-15) -15
=( f )—> c|=( )=—=-3m/s2
t 5 5

e=V,.t+ 2]— a.t? —>e=15.5+ ]5 .-3. 52=75 +(-37,5):37, 5 metros

a

El ciclista recorre 37,5 metros

4, Define los siguientes conceptos:

a) SUBLIMACION: Lo sublimacién la presentan todas aquellas substancias que en
determinadas condiciones, son capaces de pasar de fase solida a gaseosa o al revés
(Sublimacién Regresiva) sin hacerlo por la intermedia de liquida.

b) DILATACION: Cuando un cuerpo recibe calor, sus particulas se mueven mds
deprisa, por lo que necesitan mds espacio para desplazarse y, por tanto, el volumen
del cuerpo aumenta. A este aumento de volumen se le llama dilatacion.

5. Un camion de 5 toneladas se encuentra circulando por la autovia a una velocidad de 90km/h.
¢Cual sera su energia cinética?
Datos: V=90 km/h = 25 m/s y P= 5 toneladas = 5.000kg

1
EC:—.m.V2
2

1 2
E.=— . 5.000. 25

1.5000. 625 _3.125.000
c 2 -

=1.562.500 Julios

La energia cinética del camién es de 1.562.500 Julios

TR

e (2010) OCTUBRE

1.- Define los siguientes conceptos.

a) ISOTOPO: Los isétopos son dtomos de un dtomo, pero con diferente nimero de
neutrones. Los Isétopos tienen el mismo nimero Z (protones) pero diferente nimero A (
protones + neutrones)

b) ENLACE COVALENTE: El enlace Covalente se utiliza para la unién entre si de
elementos no metdlicos. Por ejemplo: CO>
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¢) MOLECULA: Una Molécula es una estructura que se forma cuando se unen dtomos
de diferentes elementos

d) EFECTO JOULE: Cuando la corriente eléctrica circula por un conductor, encuentra
una dificultad que depende de cada material y que es lo que llamamos resistencia
eléctrica, esto produce unas pérdidas de tension y potencia, que a su vez den lugar a
un calentamiento del conductor, a este fendmeno se lo conoce como efecto Joule.

2.- Calcula el volumen ocupado por un gas a 27°C y 3 atm de presion, sabiendo que a 320°K
(grados kelvin) y 5 atm ocupa 540 litros.

Datos: P1= 5 atm, V1= 5401, T1= 320 k, P2= 3 atm, V2= 2, To= 27+273= 300K

Piy.Vy PV,

T, T

5.540 3.V,
320 300

V,=843,75 litros

El volumen que ocupa el gas es de 843,75 litros

3.- Un circuito eléctrico tiene tres resistencias asociadas en paralelo de 2, 3 y 2 Q respectivamente.
1.- Calcula la resistencia equivalente.
2.- Calcula la intensidad que circula en ese circuito si tiene una pila de 4,5 V.

1 1 1 1 1 3+2+3

- = -4 -4+ - =— —:6:8Re
R, 2 3 2 R 6

R —6_0759
e_8_ ’

Resistencia equivalente es de 0,75 Q.

V_ 45V

R 075

La intensidad de la corriente es de 3,83 amperios

4. Contesta las siguientes preguntas:

¢Qué es Internet?

Internet es un conjunto de redes, redes de ordenadores y equipos fisicamente unidos
mediante cables que conectan puntos de todo el mundo. Estos cables se presentan en
muchas formas: desde cables de red local (varias maquinas conectadas en una oficina
o campus) a cables telefénicos convencionales, digitales y canales de fibra éptica que
forman las "carreteras" principales. Esta gigantesca Red se difumina en ocasiones
porque los datos pueden transmitirse via satélite, o a través de servicios como la
telefonia celular, o porque a veces no se sabe muy bien a dénde estd conectada.
¢Para qué sirve una pagina web?

En inglés website o web site, un sitio web es un sitio (localizacién) en la World Wide
Web que contiene documentos (paginas web) organizados jerdrquicamente. Cada
documento (pdgina web) contiene texto y o grdficos que aparecen como informacion
digital en la pantalla de un ordenador. Un sitio puede contener una combinacién de
graficos, texto, audio, video, y otros materiales dindmicos o estdticos.
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5. Relaciona las siguientes maquinas y aparatos con el tipo de energia y los efectos que producen:

Aparato ‘ Tipo de energia Efectos que produce

1. Freidora A. Desplazamiento

2. Reloj de cuerda a) Energia térmica B. Tratamiento de la informacién
3. Ordenador b) Energia mecanica C. Emisién de sonidos

4. Automovil c) Energia eléctrica D. Giro sincronizado de agujas
5. Compact disc E. Coccidén de alimentos

1. FREIDORA — Energia Térmica — Coccién de alimentos.

2. RELOJ DE CUERDA — Energia Mecdnica — Giro sincronizado de las agujas.
3. ORDENADOR — Energia Eléctrica — Tratamiento de la Informacion.

4. AUTOMOVIL — Energia Mecdnica — Desplazamiento.

5. COMPACT DISC — Energia Mecdnica — Emisién de Sonidos.

ARk

fo (2011) JUNIO

1. Coloca las siguientes sustancias en el lugar de la tabla que corresponda, indicando qué tipo de
enlace crees que presentardn. Si en algin caso no forma enlace indicalo.

CO, Pb, NaCl, Ne, NH3
CO — COMPUESTO con enlace COVALENTE.
Pb — ELEMENTO con enlace METALICO
NaCl - COMPUESTO con enlace IONICO.
Ne — GAS NOBLE no tiene enlace.
NH3 — COMPUESTO con enlace COVALENTE.

2. Elige la respuesta correcta.

a) Cuando un dcido reacciona con una base para dar una sal mas agua, decimos que
se produce una reaccién de:

Oxidacién, reduccién, combustién, NEUTRALIZACION

b) La unidad de masa del sistema internacional es:

Gramo, KILOGRAMO, miligramo, newton

c) Sila piel tiene un pH = 5.5, podemos afirmar que es:
Acida, NEUTRA, bdésica, la afirmacién es falsa, la piel no tiene pH
d) El cambio de estado de sélido a gas se llama:
Condensacién, evaporacion, SUBLIMACION, ebullicién

e) Cuando un dtomo pierde electrones se transforma en un:
16n, anién, CATION, no ocurre nada

3.- ¢{Quién va mas rapido? Razénalo
a) Una abeja que recorre en linea recta 2 metros en 1 segundo.
b) Un hombre que recorre 100 metros en 1 minuto

a) La velocidad de la abeja:
2m/s
b) La velocidad del hombre:

e _ 100

v= - = E:]’ 67 m/s La que va mds rdpido es la abeja
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4.- A la vista de las siguientes graficas responde a las preguntas:
a) Tipo de movimiento en la grafica A.

b) Espacio recorrido en la grafica A.

¢) Aceleracion del movimiento de la grdafica A.

d) Tipo de movimiento en la grdfica B.

e) Aceleracion de la grafica B.

e(m Grifica A v (m/s) Griifica B
A A

80

20

A\
Y

0 10 t(s) 1] 10 t(s)

a) Tipo de movimiento en la grafica A.

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME

b) Espacio recorrido en la grafica A.

El espacio recorrido son 60 METROS en 10 segundos.

(e = et — e, =80- 20 = 60 m)

c) Aceleraciéon del movimiento grafica A.

La aceleracidon es O m/s2 y recorre el mismo espacio en el mismo tiempo.
d) Tipo de movimiento en la grafica B.

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME ACELERADO

e) Aceleracion de la grafica B.

vi.v, 80-20 60
a= 2= = — =ém/s?
t 10 10

5. Si la intensidad de una corriente que circula por un conductor es de 3 A. Averigua la carga en
culombios si la corriente circula durante una hora.

Datos: t=1h (3600s)y =3 A

Q
T
=3.3600 = 10.800 culombios.

3=
3600 s

La intensidad que circula por el circuito es de 0.25 amperios.

TR

e (2011) OCTUBRE

1.- ¢ Cuantas bomhonas de 10 litros a la presion de 2 atmésferas podremos llenar con el gas
contenido en un recipiente de 8 m? a 5 atmésferas? Consideramos la temperatura constante.

Datos: Vi = 8 m3 — 8000 litros, P1 = 5 atm, V2 =2, P2 = 2 atm.

P, xV,=P, x V,
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5.80001=2.V, —  40.000=2.V,

40.000
V= > =20.000 litros

20.000 litros
10 litros

=2.000 bombonas de butano.

2. Si un atomo neutro tiene 17 electrones y 19 neuvtrones:

a) Cudl sera su nUmero atémico? — 17
b) ¢Cudntos protones tendra? — 17
¢) ¢Cudl sera su nUmero masico? > 17 + 19 = 36

d) Escribe su configuracion electronica — (2, 8, 7)
e) ¢Dénde estan situadas sus particulas constituyentes? Protones y neutrones en el
nucleo y electrones en la corteza.

3. Coloca en cada una de las definiciones el concepto correspondiente de entre los que hay en el
recuadro.

Elemento, electrén, vaporizacién, compuesto, neutrén, mezcla homogénea, catién, mezcla
heterogénea, sublimacién, evaporacidn, ebullicién, condensacién, ion, anién, protén

a) La particula elemental que constituye por si sola el nicleo del dtomo de

hidrégeno, y forma parte de todos los demés nicleos. - PROTON

b) Cuando se produce el cambio de estado de liquido a gas a temperatura

ambiente hablamos de — VAPORIZACION.

c) Si una sustancia pura estd constituida por mds de un elemento que estdn unidos

quimicamente se trata de - COMPUESTO
d) Se llama CONDENSACION al cambio de estado de gas a liquido.

4. Una avioneta tiene una masa de 1.500 kg y una aceleracion de 48 m/s? { Qué fuerza tiene que
hacer el motor?

Datos: m = 1.500 kg, a= 48 m/s2

F=m.a
F =1.500. 48
F =72.000 N

La fuerza que tiene gue hacer el motor es de 72.000 Newtons.

5. Dado el siguiente circvito averigua la resistencia equivalente y lo que marca el amperimetro.

|5V
|= 1 1 1
_:_+_
(AD 20 Re Rl R2
1 +1_2+1_1_3
40 R, 2 4 4 R,
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4
3R=4 — R.===1,330

La resistencia equivalente es de 1,33 Q
\% 5
| = — = =3,76 A
R 1, 33

El amperimetro marca gque la intensidad de la corriente del circuito es de 3,76 A

/ RN
e (2012) JUNIO
1.- Completa la siguiente tabla:
PUNTO DE FUSION PUNTO DE EBULLICION ESTADO ESTADO
Temperatura (°C) Temperatura (°C) 50°C 600°C
Alcohol -117 °C 78 °C Liquido Gas
Agua 0°C 100°C Liquido Gas
Hierro 1539 °C 2750 °C Solido Solido
Plomo 328 °C 1750 °C Solido Liquido
Mercurio -39 °C 357 °C Liquido Gas

2.- Selecciona la respuesta correcta:

El elemento Y presenta en dos isotopos Yg; y ggY
a) Averigua los protones, neutrones y electrones de cada uno.

Yg; = Z= 25Y A= 51: 25 protones, 25 electrones y 26 neutrones.

Ygg = Z= 25 Y A= 53: 25 protones, 25 electrones y 28 neutrones.

b) Explica por qué decimos que son isétopos
Se denominan Isotopos a aquellos dtomos de un mismo elemento que tienen el mismo

numero de protones pero distinto nimero de neutrones. Es decir que tienen el mismo

nimero atémico pero diferentes nimeros mdsicos.

En el ejemplo, ambos elementos del Y, tienen el mismo nimero de electrones y de
protones, siendo lo que les diferencia el nimero de neutrones. Por tanto tienen el mismo
nimero atdmico, Z=25, y diferentes nimeros mdsicos, A=26 y A=28.

3.- Selecciona la respuesta correcta:
a) En qué topologia, al producirse una rotura de cable, quedan interrumpidas las
transmisiones:

a) Bus

b) Hibrido

c) Anillo

d) Todas las anteriores
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b) ¢Qué procedimiento de conmutacién mantiene el itinerario ocupado durante todo el
tiempo que dure la transmisién?

a) Conmutacién de paquetes

b) Conmutacién de circuitos

a) Conmutaciéon de mensajes

d) Todas las anteriores

c) 8Cudl de las siguientes direcciones es una verdadera IP?
a) 56. 255. 034. 258
b) 200. 23. 0. 8
c)271.3.0.8
d) 199.7.0. 259
d) 6Qué aparato transforma las sefales digitales en sefales analégicas y viceversa?
a) Médem
b) Router
c) Ordenador
d) Pasarela
e) 8Qué tipo de cables basan su utilizacién en las propiedades de reflexién de la luz?
a) Coaxial
b) Par trenzado
c) Linea telefénica
d) Fibra éptica

4.- Una casa tiene 4 radiadores eléctricos de 1.000 W de potencia cada uno, que se conectan en los
dias de frio de invierno. Averigua:

a) La energia eléctrica que se consume al dia por su funcionamiento, si se conectan
durante 8 horas diarias.

E=P.T
E=0,1 kw. 8 h. 4 radiadores= 3, 2 kw-h
Los radiadores consumen 3, 2 kw-h al dia durante las 8 horas.

e 28 |

L
Y

b) éCudnto cuesta tener los radiadores funcionando 8 horas cada dia si cobran a 15
céntimos de € cada Kw-h de energia que consume?
Consumo
3,2kw-h.0, 15 € =0, 48 céntimos de euro

\_’J'“

5.- Un coche pasa por el kilometro 30 de una carretera a las 12h, y por el kilometro 66 de la
misma carretera a las 12 h y media (12:30h).

a) Calcula la velocidad media en el trayecto.

Km 30 Km 66 Km 2?2
. : i t—e
12h 12:30 h 13 h
Datos: e = ef—eo =66 km—30km =e=36kmyt=0"5h
e 36
V= — - V= T:72 km/h
t 0'5

La velocidad en el trayecto es de 72 km/h.
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b) 3En qué kildmetro de la misma carretera se encontrard a las 13 horas?
Si tomamos como referencia la misma velocidad: V=72km/h y el t= 0,5 h (12.30-
13.00), entonces:

e e
V= — - 72= - — e= 72.0.5 =36 km

t 05
Por tanto, si al Km 66, le sumamos + 36 km, a las 13h el automévil se encontrard en el
Km 102
Yook

die (2012) OCTUBRE
1.- Completa la siguiente tabla:

Nombre ' Formula o Simbolo Quimico Tipo De Enlace
Agua H.O Enlace Covalente.
Hierro Fe Enlace Metdlico (al

juntarse con otro metal) y
Enlace I6nico al juntarse
con un no metal.

Diéxido de carbono CO, Enlace Covalente.
Cloruro Sédico NaCl Enlace lénico.
Amoniaco NHs Enlace Covalente.

2.- Cuando el gas metano (CHs) se quema, reacciona con el oxigeno (02) y se forma diéxido de
carbono (C02) y agua (H).

a) Indica el tipo de reaccién de la que se trata.
Se trata de una reaccion de COMBUSTION.
b) Indica los reactivos y los productos

REACTIVOS — PRODUCTOS
CHy,) +20,, — 2H,0() +CO,

3.- Transforma a la unidad correspondiente del sistema internacional
] 120 cm = 1, 2 metros

] 500000 mg = 0’ 5 kilogramos

[ ]

[ ]

36 km/h= 36/3,6 = 10 m/s
1,5 litros = 1,5 dm3

4.- Completa con alguno de los términos que hay en el recuadro.

WAN, circulares, trenzados, sintonia, bus, mecdnica, extensas, LAN, de estrella, médem, de
fibra éptica, eleciromagnética, hibrida, ancho de banda, MAN, en anillo, acelerados,
coaxiales, TCP/IP, red, router
a) Un conjunto de ordenadores que se encuentran comunicados entre si con el objeto

de compartir informacién y recursos se dice que se encuentra en RED.
b) Los protocolos utilizados en internet para comunicacién entre ordenadores se

llaman TCP/IP.

c) Lasredes de drea extensa son redes WAN.
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d) Cuando todos los ordenadores estdn unidos a un mismo punto comin llamado
concentrador hablamos de RED ESTRELLA

e) Los cables de FIBRA OPTICA tienen un nicleo central de vidrio o de plastico por el
que circula la luz rebotando por reflexién en las paredes opacas.

5.- Determina a la vista de la grafica:

*S(m)

"""""""1"""'r""'
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5 6 t(s)

a) El tipo de movimiento de O a 2 segundos. Justifica tu respuesta.

Se trata de una grdfica que representa un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME
puesto que en ella se representa el espacio en metros y el tiempo en segundos.

De los 0 a los 2 segundos, el mévil se encuentra en REPOSO, ya que aumenta el

tiempo pero el espacio continua constante en 5 metros.

b) El espacio y la velocidad del tramo comprendido entre 2 y 6 segundo.
El espacio recorrido son 10 METROS en 4 segundos.
(e=ef—ec=15-5=10m)

TR

e (2013) JUNIO
1.- Para el elemento quimico Azufre (Z= 16 y A=33)
a) Escribe su simbolo quimico
AZUFRE = S
b) Indica las particulas constituyentes.
S (Z=16, A=33)
Elemento Protones Neutrones Electrones
AZUFRE 16 17 16

c) Justifica el ion estable que forma.
Los electrones del Azufre se distribuyen en los diferentes niveles
energéticos de la corteza, siendo el resultado:
AZUFRE (S)= (2, 8, 6), es decir, 2 electrones en la primera capa, 8 en
la segunda y 6 en la tercera.
El idn estable de un elemento se produce por ganancia o perdida de
electrones de la capa de Valencia de cada dtomo, para asi conseguir
la configuracién electrénica del gas noble mds préximo, es decir, una
configuracién electrénica mds estable.
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Por ello, puesto que el Azufre se trata de un NO METAL, por tanto tiende a captar
electrones en la Ultima capa o capa valencia, formando iones de Carga Negativa que
se denominan_ANIONES.

Asi pues, 3Cudl es el ion mds estable del Azufre?

Primero hay que saber que el Azufre ocupa el lugar 16 en la tabla periédica y que el
gas noble mds préoximo es el Argén que ocupa el puesto 18. Por tanto, el Azufre tiene
que captar 2 electrones en su Ultima para asi conseguir la configuracién electrénica

del Argén.
Por tanto, el i6n mds estable del azufre es el ANION ( S2-)

d) Justifica el tipo de enlace que forma el Azufre cuando reacciona con el Calcio.
AZUFRE = NO METAL

CALCIO = NO METAL

Cuando un metal y un no metal reaccionan, se establece el ENLACE IONICO.

2.- La grafica adjunta corresponde al enfriamiento de una sustancia que esta en estado inicial
gaseoso. En ella se representa la variacion de la temperatura de dicha sustancia en funcion del

tiempo:
N
S
<
3
= 100
<
o
w
o
= \
i
|_
0
N
-20
(/] 1 2 3 4 5 6 7 8 9

TIEMPO (minutos)

A la vista de la grafica responde:

a) &En qué intervalo de tiempo la sustancia se encuentra en estado liquido?

El vapor de la sustancia se encuentra inicialmente a mds de 100°C. Tras aplicarle frio
la temperatura disminuye durante los 2 primeros minutos hasta los 100 °C. Aqui en el
Punto de ebullicién la temperatura permanece constante hasta que en el minuto 5 ya
el gas se ha convertido en agua liquida.

Por tanto en el intervalo de los 2 a 5 minutos la sustancia se encuentra en estado
gaseoso Y liquido y en el intervalo del minuto 5 a 6 la sustancia se encuentra en estado
liquido.

b) Esta sustancia a la temperatura de 117 °C se encuentra en estado: GASEOSO.

c) &Cudndo se produce la solidificacion?

La sustancia alcanza su Punto de Fusidon a los 0°C, es ahi cuando la sustancia liquida
empieza a solidificarse. La temperatura permanece constante hasta que todo el liquido
se convierta en hielo.

d) A los 10 minutos de comenzado del experimento la sustancia se encuentra en
estado: SOLIDO
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e) &De qué sustancia se trata?
Se trata del AGUA, puesto que:

- FUSION (Sélido — Liquido) Temperatura 0C®
- EBULLICION (Liquido —> Gas) Temperatura 100C°

3.- Completa con alguno de los términos que hay en el recuadro.

WAN, circulares, sintonia, red bus, mega, LAN, arquitectura, médem, ordenador, software,
red hibrida, malware, MAN, red en anillo, hardware, TCP/IP, byte, giga, router, red de
estrella, topologia, protocolo
a) Un conjunto de ordenadores que estdn unidos en un mismo cable y a todos les llega
la misma informacién ya que comparten el mismo canal de informacién constituyen una

RED BUS.

b) Las redes de drea local son redes LAN.

c) EIl HARDWARE lo forman todos los componentes fisicos tangibles que forman el
ordenador. Incluye elementos internos como el disco duro o el CD-ROM y también los
elementos externos como la impresora, el ratén, el teclado el monitor y demds
periféricos.

d) Los virus informdticos son sencillamente programas maliciosas llamados también
MALWARE que infectan a otros archivos del sistema con la intencién de modificarlos o
danarlos.

e) Al conjunto de 8 bits de informacién se le llama BYTE.

4.- Un automovil circula por una carretera recta a una velocidad constante de 100km/h durante 4
horas. Se pide:

a) Completar la tabla de valores que recoge el espacio que recorrido cada media
hora:

Tiempo (h) 1 1% 2 2 3 3 V2 4
Espacio (km) 100 150 200 250 300 350 400
km km km km km km km

A partir de los datos de la tabla anterior, representa la grafica espacio-tiempo:

400 e
350 /
300 / }/‘
250 /

200 /)

150 g

100 ,J/
50 | /

c) €Qué movimiento lleva el automévil2. Explica brevemente sus caracteristicas:
El automéyvil lleva un MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME. Este movimiento se
caracteriza por:

- Lleva una trayectoria rectilinea.
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- La velocidad es constante.
- La aceleracién es CERO.
- La velocidad media es la misma en todos los intervalos del trayecto.

d) Ayuddndote de la féormula, calcula el espacio recorrido al cabo de 50 horas
Datos: v= 100 km/h y t= 50 horas

e e
V= -=-100= —
50

t
e=100 .50= 5.000 km
Al cabo de 50 horas el espacio recorrido serd de 5.000 kilémetros.

5.- Hoy en dia los electrodomésticos tienen lo que se llama una etiqueta energética que valora su
eficacia con una escala que suele ir de lu A (mdxima eficacia) a la G (minima eficacia). Suponiendo
que una lavadora A consume 0,9 kw —h en cada lavado y que una lavadora C consume 1, 5kw-h en
cada lavado. Averigua:

a) Los kw-h de electricidad que ahorrard al aifo una familia que pone la lavadora
cuatro veces por semana (suponiendo que un afio tiene 52 semanas).

o LAVADORA A: 0,9 Kw-h

E=P.t
E=0, 9 kw . 4 veces por semana= 3,6 kw-h a la semana
O La lavadora consume 3, 6 kw-h a la semana
° LAVADORA B: 1,5 Kw-h
E=P.t
o E=1,5 kw . 4 veces por semana= é kw-h a la semana
La lavadora consume 6 kw-h a la semana

Por tanto, con la Lavadora A, se ahorra a la semana 2,4 kw-h y al aiio:
Eiotal= 2, 4 kw-h . 52 semanas = 124,8 kw-h
a) Si el kw-h vale 0.4 € incluyendo impuestos, 3Cudntos euros se ahorrardn al afo?
Si se ahorran 124,8 kw-h al afio, hay que multiplicarlo por los céntimos de euro:

124,8 kw-h . 0, 4 € =42, 92 de euro se ahorran al afo
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